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Аннотация
Разработанная концептуальная 

модель неспециального физкуль-
турного образования учащейся 
молодежи обобщает ее теоретико-
методологические основы, опти-
мально сочетает ее содержание, 
выделение цели и функций, по-
становку задач, определение 
условий, средств, обоснование 
принципов и деления на состав-
ные части, выделение форм реа-
лизации. 

Annotation
A conceptual model of students 

general physical education summar-
izes its theoretical and methodologi-
cal foundations, optimally combines 
its content, purpose and functions of 
selection, the setting of objectives, 
conditions, facilities, and justificati-
on of the principles of division into 
parts, highlighting the forms of rea-
lization.

Постановка проблеми, ана-
ліз останніх досліджень і публі-
кацій. 

На думку А. В. Лотоненко [2], 
неспеціальна фізкультурна освіта 
є основною формою існування 
фізичної культури у школах та 
вищих навчальних закладах не-
фізкультурного профілю і най-
частіше цей процес прийнято 
пов’язувати з уроками фізичної 
культури у школі, заняттями з 
фізичного виховання у вищих 
навчальних закладах (ВНЗ), але 
«поле» функціонування неспе-
ціальної фізкультурної освіти є 
більш розгалуженим і вона здій-
снюється  досить часто стихійно 
у межах побутової, професійної, 
оздоровчо-рекреаційної діяльнос-
ті у позанавчальний час.  

У теорії та методиці фізич-
ної культури накопичений зна-
чний науково-теоретичний досвід 
щодо структури і функцій фізи-
чної культури учнівської молоді, 
у тому числі проблем, пов’яза-
них з фізкультурною освітою 
цього контингенту: В.М. Кряжем 
(1996), Ю.Ф. Курамшиним (2003),  
Т.Ю. Круцевич (2008) обґрунтова-
но принципи формування та зміст 
фізичної культури особистості; 
В.В. Приходьком [3] обґрунтова-
но поняття і технологію «непро-
фесійної фізкультурної освіти» 
студентів. Разом із тим сьогод-
ні існують значні розбіжності у 
розумінні змісту неспеціальної 
фізкультурної освіти та її місця 

у структурі фізичної культури 
особистості. Цілісно теорія і ме-
тодологія неспеціальної фізкуль-
турної освіти учнівської молоді 
– принципи, рівні організації, 
зміст, засоби та форми реалізації 
тощо, досі не були предметом на-
укового дослідження, особливо 
це стосується України. Тому про-
ведені нами дослідження є акту-
альними.

Дослідження проведені у від-
повідності до Зведеного плану 
науково-дослідної роботи Мі-
ністерства України у справах 
сім’ї, молоді та спорту на 2006-
2010 рр. за узагальненою темою 
3.1. «Удосконалення системи фі-
зичного виховання у навчальних 
закладах» та основною темою 
3.1.2. Науково-методичні засади 
удосконалення викладання дис-
ципліни «Теорія і методика фі-
зичного виховання». 

Цілі статті. Основними за-
вданням статті є: розробка і 
обґрунтування структури конце-
птуальної моделі неспеціальної 
фізкультурної освіти учнівської 
молоді; обґрунтування специфі-
чних принципів неспеціальної 
фізкультурної освіти учнівської 
молоді.

Результати дослідження та 
їх обговорення.  Для розкриття 
теоретико-методологічних основ 
неспеціальної фізкультурної 
освіти учнівської молоді, шляхів 
формування фізичної культури 
особистості у молодих людей 
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Неспеціальна фізкультурна освіта учнівської молоді

Об’єкт впливу – школярі 8-11 класів, студенти ВНЗ 

Специфічні принципи Мета: сприяння формуванню фізичної 
культури особистості. 
Завдання: оволодіння системою знань зі 
сфери фізичної культури і спорту; засвоєння 
цінностей фізичної культури; оволодіння 
життєвоважливими руховими вміннями й 
навичками

1 2 3 4 5 6

Функції: навчальна, інформаційна, виховна, функція розвитку.
Рівні організації: загальнодержавний,  регіональний, 
муніципальний, безпосередній.

Зміст неспеціальної фізкультурної освіти учнівської молоді
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Організовані форми
НФО у 

навчальних 
закладах

НФО у 
сфері 

спорту

НФО  у 
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для всіх

Рівні НФО
Змістовно-процесуальний рівень

(аксіологічна, теоретична, практична складові)

Проміжні результати: оволодіння спеціальними 
знаннями, засвоєння життєвоважливих рухових умінь 
та навичок, засвоєння цінностей фізичної культури

Персоніфіковано-результативний рівень
(рухова, здоров’язберігаюча складові)

Проміжні результати: належний рівень соматичного 
здоров’я; рівень рухової активності, що відповідає 
віковим нормам

Рівні фізичної культури особистості
високий середній низький

Загальний результат ― сформованість фізичної культури 
особистості у молоді, що навчається.

Рис. 1. Концептуальна модель неспеціальної фізкультурної освіти 
учнівської молоді.

П р и м і т к а. Позначено специфічні принципи: 1 − пріоритету 
ціннісного ставлення молоді до фізичної культури; 2 – пролонгованого 
впливу рухової активності у процесі освітньої діяльності молоді; 
3 – завчасної адаптації до майбутньої освітньої діяльності; 
4 − наступності форм реалізації та засобів НФО; 5 – оздоровчої 
спрямованості НФО; 6 – урахування регіональних особливостей при 
формуванні змісту НФО.

ми побудували її концептуальну 
модель. В основу обґрунтування 
концептуальної моделі нами по-
кладені результати дослідження 
наступних питань: змісту пробле-
ми неспеціальної фізкультурної 
освіти школярів та студентів на 
сучасному етапі; ґенези виник-
нення поняття та наявних концеп-
туальних підходів науковців до 
розуміння сутності неспеціальної 
фізкультурної освіти учнівської 
молоді; міжнародної практики не-
спеціальної фізкультурної освіти 
учнівської молоді; взаємозв’язків 
між показниками, що характери-
зують неспеціальну фізкультурну 
освіченість школярів 8 – 11 класів 
та студентів.

Згідно рисунку 1 метою нес-
пеціальної фізкультурної осві-
ти учнівської молоді є сприяння 
формуванню фізичної культури 
особистості. Завданнями – зага-
льні, що розповсюджуються як 
на школярів, так і на студентів, а 
також специфічні, які стосуються 
конкретно тільки школярів або 
тільки студентів. Серед загаль-
них: оволодіння системою знань, 
необхідних для ведення здорово-
го способу життя та повноцінної 
життєдіяльності у соціумі; засво-
єння цінностей фізичної культури; 
оволодіння життєво важливими 
руховими вміннями і навичками. 

У моделі ми пропонуємо функ-
ції неспеціальної фізкультурної 
освіти молоді, яка навчається, що 
витікають з її сутності і відобра-
жають структуру, відіграють важ-
ливу роль у процесі формування 
фізичної культури особистості: 
навчальну, інформаційну, вихов-
ну, функцію розвитку (рис. 1).

Принципами неспеціальної 
фізкультурної освіти є найбільш 
типові закономірності її функ-
ціонування, що часто повторю-
ються: загальні та специфічні. До 
загальних відносяться: демокра-
тизація, гуманізація, патріотизм, 
науковість, спрямованість на ви-
ховання гармонійно розвиненої 
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Принципи неспеціальної фізкультурної освіти учнівської молоді

Загальні: 
демократизація; 
гуманізація; 
патріотизм; 
науковість;
спрямованість 
на виховання 
гармонійно 
розвиненої 
особистості

Специфічні: принципи пролонгованого впливу 
рухової активності у процесі навчальної діяль-
ності молоді; пріоритету ціннісного ставлення 
молоді до фізичної культури; завчасної адаптації 
до майбутньої навчальної діяльності; оздоровчої 
спрямованості неспеціальної фізкультурної освіти 
учнівської молоді; урахування регіональних особ-
ливостей під час формування змісту неспеціа-
льної фізкультурної освіти учнівської молоді;  
наступності форм реалізації та засобів неспеціа-
льної фізкультурної освіти учнівської молоді

Рис. 2. Класифікація принципів неспеціальної фізкультурної 
освіти учнівської молоді.

особистості. Серед специфічних 
принципів, які обґрунтовано у 
нашому дисертаційному дослі-
дженні: принцип пролонгованого 
впливу рухової активності у про-
цесі навчальної діяльності моло-
ді; принцип пріоритету ціннісно-
го ставлення молоді до фізичної 
культури та принцип завчасної 
адаптації до майбутньої навчаль-
ної діяльності (рис. 2).   

Виявлені в результаті коре-
ляційного аналізу типові зако-
номірності рухової активності 
учнівської молоді дозволили об-
ґрунтувати принцип пролонгова-
ного впливу рухової активності 
у процесі освітньої діяльності 
молоді, що полягає у: вірогідно-
му впливі часу, витраченого на 
високоінтенсивну рухову актив-
ність на більш ранніх етапах на-
вчальної діяльності (8-10 класи), 
на обсяги участі в організованих 
високоінтенсивних заняттях фі-
зичними вправами у подальшому, 
під час навчання у ВНЗ (І курс); 
вірогідному зворотному впливові 
обсягів сидячої активності й ма-
лорухомого способу життя у 8-му 
класі на обсяг високоітенсивної 
фізичної активності у подальшо-
му, починаючи з 10-х класів шко-
ли й переходом до ВНЗ тощо.

Принцип пріоритету цінніс-
ного ставлення молоді до фізичної 
культури полягає у відокремленні 

ціннісної (аксіологічної) складо-
вої неспеціальної фізкультурної 
освіти учнівської молоді як базо-
вої і необхідності її вдосконален-
ня для забезпечення ефективності 
підвищення неспеціальної фіз-
культурної освіченості в цілому. 
Обґрунтування даного принципу 
складається з кількох складових: 

– отриманих статистично ві-
рогідних прямих взаємозв’язків 
індексу засвоєння цінностей фі-
зичної культури як інтегрального 
показника аксіологічної складової 
неспеціальної фізкультурної осві-
ти з усіма дослідженими параме-
трами молоді, причому з п’ятьма 
з них із значенням коефіцієнта 
кореляції (rS) > 0,50; 

– наявності того факту, що серед 
студентів із низьким рівнем рухової 
активності 100% мали низький рі-
вень засвоєння цінностей фізичної 
культури і жодного – високий; 

– показник свідомої потреби 
у заняттях фізичною культурою 
як однієї з ключових цінностей 
фізичної культури достовірно ко-
релював у школярів з усіма інши-
ми, що були виміряні; у студентів 
цей показник не тільки вірогідно 
пов’язаний із більшістю інших 
виміряних характеристик, але й 
має з ними досить тісний зв’язок 
(rS понад 0,50) із IРА (rS = 0,56), 
ВР (rS = 0,64), ITП (rS = 0,59),
IЗЦ (rS = 0,53) тощо.

Принцип завчасної адаптації 
до майбутньої освітньої діяльнос-
ті спрямований на вдосконалення 
функціональних резервів за допо-
могою нарощування навчальних 
навантажень на останніх етапах 
навчання у вищому навчальному 
закладі та мінімізації стресових 
ситуацій на першому курсі. 

У досліджені ми виділили 
кілька форм реалізації змісту не-
спеціальної фізкультурної осві-
ти учнівської молоді. Серед них 
форми реалізації: у сім’ї; самоді-
яльні форми; організовані форми 
(у навчальних закладах у навчаль-
ний і позанавчальний час, у сфері 
спорту, у системі спорту для всіх) 
(рис. 1).

У результаті узагальнення сут-
ності неспеціальної фізкультур-
ної освіти учнівської молоді ми 
виділили її засоби, що частково 
відповідають засобам фізичного 
виховання як цілеспрямованого 
педагогічного процесу: фізичні 
вправи (циклічні вправи – ходьбу, 
біг, пересування на лижах, катан-
ня на ковзанах, роликах, плаван-
ня, веслування тощо; вправи-еле-
менти єдиноборств; вправи, що 
є елементами рухливих та спор-
тивних ігор; танцювальні вправи;  
вправи-елементи складнокоорди-
наційних видів спорту; засоби ви-
користання слова.

Заздалегідь виявлена фахівця-
ми [1] структура фізичної культури 
особистості обумовила визначен-
ня нами структури неспеціальної 
фізкультурної освіти учнівської 
молоді, яку можна умовно поді-
лити на два рівні: змістовно-про-
цесуальний, що представлений 
процесом засвоєння цінностей 
(аксіологічна складова), здобут-
тям спеціальних знань (теоретич-
на складова) та рухових умінь і 
навичок (практична складова), а 
також персоніфіковано-резуль-
тативний рівень, який відображає 
результати попередньо отриманої 
неспеціальної фізкультурної осві-
ти відносно фізичної культури 
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конкретної особистості у вигляді 
того, наскільки відповідає її ру-
хова активність віковим нормам, 
і, як результат, яким є рівень  фі-
зичного здоров’я молодої людини 
(рис. 1).

На підставі аналізу існуючих 
підходів до оцінки рівня неспеці-
альної (загальної) фізкультурної 
освіченості молоді, що навчаєть-
ся, ми прийшли до висновку про 
необхідність їх удосконалення і 
доцільність її інтеґральної оцін-
ки через контроль показників, які 
усебічно характеризують зміст 
неспеціальної фізкультурної осві-
ти. Таким чином, для застосуван-
ня з науково-дослідною метою ми 
розробили індекс неспеціальної 
фізкультурної освіченості (ІНФО) 
(формула 1):

ІНФО = 0,265 IСЗ + 0,16 IРА 
+ 0,323 IЗЦ + 0,116 ITП+ 0,135 
РОРД,(1)

де ІСЗ – безрозмірний екві-
валент індексу соматичного здо-
ров’я;                            

  ІРА – безрозмірний еквіва-
лент індексу рухової активності;          

 ІЗЦ – безрозмірний еквіва-
лент індексу засвоєння цінностей 
фі-зичної культури;                            

ІТП – безрозмірний еквіва-
лент індексу теоретичної підго-
товленості;

РОРД – безрозмірний еквіва-
лент рівня оволодіння руховими 
діями;  числами позначено вагові 
коефіцієнти цих характеристик за 
експертним оцінюванням.

Висновки.
1. Розроблена нами концеп-

туальна модель неспеціальної 
фізкультурної освіти узагальнює 
теоретико-методологічні основи 
учнівської молоді й оптимально 
поєднує її зміст, виділення мети 
та функцій, постановку завдань, 
визначення умов, засобів, рівнів 
організації, обґрунтування прин-
ципів та поділу на складові час-
тини, виділення форм реалізації. 

2. Серед специфічних прин-
ципів неспеціальної фізкультурної 
освіти учнівської молоді відзна-
чимо обґрунтовані у нашому дис-
ертаційному дослідженні: принцип 
пролонгованого впливу рухової 
активності у процесі навчальної ді-
яльності молоді; принцип пріори-
тету ціннісного ставлення молоді 
до фізичної культури та принцип 
завчасної соціально-психологічної 
адаптації до майбутньої навчальної 
діяльності.

Перспективою подальших до-
сліджень у даному напрямку є 
впровадження розробленої кон-
цептуальної моделі на загально-
державному рівні.
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